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Die CVP Kanton Luzern hat vor etwa einem Monat den Slogan „Luzerner 
wollen Lösungen statt Blockaden. Luzerner wählen CVP“ respektive 

„Luzernerinnen wollen Lösungen statt Blockaden. Luzernerinnen wählen 
CVP“ vorgestellt und wird damit in den Wahlkampf gehen. Empfinden Sie 

den Start der Kampagne als gelungen?  

Antwort Anzahl Prozent  

ja (01)  151  31.66%    

eher ja (02)  206  43.19%    

eher nein (03)  70  14.68%    

nein (04)  18  3.77%    

Keine Antwort  32  6.71%    

Nicht beendet  0  0.00%    
 



 

 

Diese Woche hat die CVP Schweiz ihre Kampagne öffentlich gestartet. Finden 
Sie es richtig, dass die Kampagne („Zufriedene Schweizerinnen und Schweizer 

wählen CVP“) sich vorab an die Bürgerinnen und Bürger richtet, welche 
mehrheitlich zufrieden sind mit unserem Land? 

Antwort Anzahl Prozent  

ja (01)  136  28.51%    

eher ja (02)  200  41.93%    

eher nein (03)  81  16.98%    

nein (04)  21  4.40%    

Keine Antwort  39  8.18%    

Nicht beendet  0  0.00%    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Sowohl die CVP Schweiz als auch die CVP Kanton Luzern stellen die Schweiz 
als Erfolgsmodell dar. Sie machen klar, dass dieser Erfolg gefährdet ist, wenn 

die Mitteparteien geschwächt werden. Was glauben Sie, können Wähler so 
mobilisiert werden, an die Urne zu gehen? 

Antwort Anzahl Prozent  

ja (01)  79  16.56%    

eher ja (02)  209  43.82%    

eher nein (03)  130  27.25%    

nein (04)  25  5.24%    

Keine Antwort  34  7.13%    

Nicht beendet  0  0.00%    
 



 

 

Haben Sie Bemerkungen zu den Wahlkampagnen der CVP Kanton Luzern und 
der CVP Schweiz? 

Antwort* 98  20.55%    

Keine Antwort  379  79.45%    

Nicht beendet  0  0.00%    
 



 

 

Der Bundesrat befürchtet, dass die heutige Verkehrsinfrastruktur künftig nicht 
mehr finanziert werden kann. Doris Leuthard hat vorgeschlagen, dass Bahn- 

und Autofahren teurer werden soll, um die Verkehrskosten in den Griff zu 
bekommen. Was halten Sie von dieser Idee? 

Antwort Anzahl Prozent  

sehr gut (01)  77  16.14%    

eher gut (02)  169  35.43%    

eher schlecht (03)  125  26.21%    

schlecht (04)  71  14.88%    

Keine Antwort  23  4.82%    

Nicht beendet  12  2.52%    
 



 

 

Nach heutigem Recht können Kinder von Ausländern ohne 
Aufenthaltsbewilligung (so genannte Sans-Papiers) die Schule besuchen. Sind 

Sie damit einverstanden? 

Antwort Anzahl Prozent  

völlig einverstanden (A 1)  154  32.29%    

mehrheitlich einverstanden (A 2)  148  31.03%    

eher nicht einverstanden (A 3)  80  16.77%    

gar nicht einverstanden (A 4)  64  13.42%    

Keine Antwort  19  3.98%    

Nicht beendet  12  2.52%    
 



 

 

Ein Vorstoss im Bundesparlament fordert, dass Kinder von Ausländern ohne 
Aufenthaltsbewilligung (so genannten Sans-Papiers) in Zukunft auch eine 

Berufslehre machen können. Was halten Sie von dieser Idee? 

Antwort Anzahl Prozent  

sehr gut (01)  116  24.32%    

eher gut (02)  135  28.30%    

eher schlecht (03)  101  21.17%    

schlecht (04)  83  17.40%    

Keine Antwort  30  6.29%    

Nicht beendet  12  2.52%    
 



 

 

Soll auf Bundesebene eine Erbschaftssteuer eingeführt werden? 

Antwort Anzahl Prozent  

ja (01)  89  18.66%    

eher ja (02)  52  10.90%    

eher nein (03)  73  15.30%    

nein (04)  219  45.91%    

Keine Antwort  32  6.71%    

Nicht beendet  12  2.52%    
 



 

 

Sind Sie damit einverstanden, dass die Gästeliste von Hotels systematisch mit 
der Fahndungsdatenbank der Polizei abgeglichen wird, um mögliche Straftäter 

dingfest zu machen? 

Antwort Anzahl Prozent  

völlig einverstanden (A 1)  224  46.96%    

mehrheitlich einverstanden (A 2)  138  28.93%    

eher nicht einverstanden (A 3)  54  11.32%    

gar nicht einverstanden (A 4)  27  5.66%    

Keine Antwort  16  3.35%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Was halten Sie vom Entscheid des Regierungsrats, den im April aus der 
Regierung scheidende FDP-Regierungsrat Max Pfister als Verwaltungsrat der 

Luzerner Kantonalbank vorzuschlagen? 

Antwort Anzahl Prozent  

sehr gut (01)  23  4.82%    

eher gut (02)  76  15.93%    

eher schlecht (03)  94  19.71%    

schlecht (04)  215  45.07%    

Keine Antwort  51  10.69%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Angesichts der zahlreichen anstehenden Bauprojekte hat der Kanton Luzern 
das Budget für den Hochbau für die nächsten Jahre deutlich erhöht. Der 

Kantonsrat bewilligte allerdings weniger Mehrausgaben, als dies der 
Regierungsrat beantragt hatte. Dies hat nun zur Folge, dass sich mehrere 

Hochbauten im Kanton Luzern verzögern (u.a. Zentral-, und 
Hochschulbibliothek, PZH Luzern, Natur-Museum oder Kantonsgericht). Finden 

Sie dieses Vorgehen richtig? 

Antwort Anzahl Prozent  

ja (01)  91  19.08%    

eher ja (02)  129  27.04%    

eher nein (03)  96  20.13%    

nein (04)  105  22.01%    

Keine Antwort  38  7.97%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Die CVP hat am Samstag ihre Bildungstagung durchgeführt. Vorgängig ist eine 
Umfrage unter der Lehrerschaft gemacht worden. Dabei zeigte sich, dass viele 
Lehrerinnen und Lehrer unzufrieden sind mit ihrer Situation - u.a. wegen der 

Belastung und der Entlöhnung. Wären Sie einverstanden damit, wenn die 
Löhne der Lehrerschaft erhöht würden? 

Antwort Anzahl Prozent  

völlig einverstanden (A 1)  78  16.35%    

mehrheitlich einverstanden (A 2)  141  29.56%    

eher nicht einverstanden (A 3)  146  30.61%    

gar nicht einverstanden (A 4)  70  14.68%    

Keine Antwort  24  5.03%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Wären Sie damit einverstanden, wenn die Klassenlehrpersonen zwei Lektionen 
weniger Unterricht pro Woche geben müssten (bei gleichem Lohn)? 

Antwort Anzahl Prozent  

völlig einverstanden (A 1)  64  13.42%    

mehrheitlich einverstanden (A 2)  89  18.66%    

eher nicht einverstanden (A 3)  138  28.93%    

gar nicht einverstanden (A 4)  141  29.56%    

Keine Antwort  27  5.66%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Zu Diskussionen Anlass gab auch die Einführung von Französisch und 
Englisch auf Primarschulstufe. Würden Sie es begrüssen, wenn auf der 

Primarschulstufe wieder nur eine Fremdsprache unterrichtet würde? 

Antwort Anzahl Prozent  

ja (01)  179  37.53%    

eher ja (02)  89  18.66%    

eher nein (03)  66  13.84%    

nein (04)  100  20.96%    

Keine Antwort  25  5.24%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Falls ja, welche Sprache soll künftig auf der Primarstufe unterrichtet werden? 

Antwort Anzahl Prozent  

Französisch (1)  98  20.55%    

Englisch (2)  165  34.59%    

Keine Antwort  196  41.09%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Was halten Sie von der Idee, dass Schülerinnen und Schüler mit 
ungenügenden Deutschkenntnissen verpflichtet werden können, zwei 

Kindergartenjahre zu besuchen? 

Antwort Anzahl Prozent  

sehr gut (01)  244  51.15%    

eher gut (02)  163  34.17%    

eher schlecht (03)  17  3.56%    

schlecht (04)  11  2.31%    

Keine Antwort  24  5.03%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Die CVP Kanton Luzern arbeitet mit einer Gruppe zugewanderter Kosovaren 
zusammen (siehe Begleitmail). Wie halten Sie davon? 

Antwort Anzahl Prozent  

sehr gut (01)  156  32.70%    

eher gut (02)  161  33.75%    

eher schlecht (03)  53  11.11%    

schlecht (04)  52  10.90%    

Keine Antwort  37  7.76%    

Nicht beendet  18  3.77%    
 



 

 

Wieso finden Sie es schlecht? 

Antwort Anzahl Prozent  

weil ich finde, dass mit Migranten nicht 
gemeinsame Sache gemacht werden 

soll. (1)  
10  2.10%    

weil ich befürchte, dass die Wählerschaft 
dies nicht goutiert. (2)  

87  18.24%    

Keine Antwort  362  75.89%    

Nicht beendet  18  3.77%    

 



 

 

Haben Sie Bemerkungen, Rückmeldungen, Verbesserungsvorschläge und 
Hinweise an die Parteileitung der Luzerner CVP? 

Antwort* 134  28.09%    

Keine Antwort  343  71.91%    

Nicht beendet  0  0.00%    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Bemerkungen sind beim CVP Sekretariat unter info@cvpluzern.ch auf Anfrage erhältlich. 


